

## 有趣的扒龙舟祭海港

毛家平

“开门见水，举步登舟。”北海市银海区侨港镇地处北海市南端，侨港镇渔民以出海为主业，镇里拥有一座可容纳 2000 艘渔船的渔港，侨港人对于大海和龙舟天生就有亲近感。侨港渔民们在渔港的交通工具，靠的是用手摇的三角艇，长期以来，三角艇是侨港镇当地很多渔民的“摇钱树”，是他们补贴家用的生产工具，在码头用于搭载渔民和渔货，所以侨港镇渔民上到七八十岁老人，下到十几岁的孩子，几乎人人会摇艇。而摇艇的动作和坐姿，和扒龙舟（也叫“掘龙舟”，即疍家方言，意为“划龙舟”）是有很大关联的，所以每年到端午节龙舟赛，侨港镇从来不会缺龙舟队员。

说到侨港龙舟，不得不提侨港镇的历史。1978 年，因为越南当局的排华风波，7000 多名越南归侨在中国政府的安排下来到了侨港镇，经广西人民政府批准，成立了一个安置归侨的行政区域——北海市华侨渔业公社，后更名为侨港镇，因此侨港镇是全国最大的越南归侨集中安置点。这批归侨在越南的时候主要居住在越南吉婆岛和姑苏群岛一带，那也有扒龙舟的传统，他们不但喜欢扒龙舟，还帮越南人修造龙舟。回到中国后，归侨们仍然喜欢扒龙舟，这成了侨港镇人民团结、不畏艰辛精神的体现。侨港渔民们还推崇龙舟祭港，即是用几条龙舟在渔港内比赛来“闹港”。龙舟祭港则是渔民们期盼来年丰收平安的仪式，这在侨港镇有着多年的历史 and 广泛的群众基础。

年逾七旬的周胜林一直热衷于侨港龙舟队的日常工作。据他介绍，不同于江河上的龙舟比赛，海上赛龙舟更有难度，也更具挑战性，海上龙舟比内河和湖泊行舟更需要技巧和气力，如果遇到西南风，风大浪急，还具有一定危险性，这也更凸显了侨港渔民的勇猛和团结协作精神。

周胜林介绍说，侨港镇共有金龙、银龙、青龙 3 条龙舟（即 3 个龙舟队），每艘龙舟上都有鼓手、划手、哨手（兼锣手）和舵手，其中掌舵非常重要，掌舵是门技术活（风大浪大的时候连人都会被风吹得飞出去），舵手跟鼓手相呼应，掌握着整船的运动方向，需要舵手有很好的水性和心理素质及方向感，在遭遇风

浪时能够及时令船保持正确的方向。鼓手的作用如同战场上的指挥官。鼓手通过击鼓频率指挥划手，在冲刺阶段会加快击鼓频率令划手加快桨频以达到提速的目的。

侨港镇最早开始参与龙舟赛的历史可以追溯到1984年。当时北海市举办第一届“屈原杯”龙舟赛，侨港第一次参赛就取得冠军，并连续3年参加全北海市举办的“屈原杯”龙舟大赛，获得三连冠！随后代表北海市到南宁参加全广西区的龙舟赛，取得第二名的好成绩。2004年，侨港镇男、女及男女混合龙舟队代表北海市参加广西第五届农民运动会龙舟赛，共获得4金1银2铜的优异成绩，金牌、奖牌总数均获龙舟赛广西各市代表队第一名。

侨港镇的扒龙舟活动是政府主导主办，由侨港镇民间团体牵头承办，群众积极参与，因此在活动开始前半个月，陆续有渔民对扒龙舟活动募捐，侨港的渔民群众对扒龙舟非常支持，大家自愿捐款，保平安，期待风调雨顺。

一般情况下，侨港镇的扒龙舟准备工作在端午节前的半个月就开始了，几个队的队员们把龙舟从仓库里拖出来，渔民在长辈的带领下点鞭炮，拈香酬神，烧衣纸，祭拜看护龙舟的土地公，并唤醒龙舟，抬放上简易轮车，护送拉至电建渔港大码头后，一群参加扒龙舟的青壮年渔民恭恭敬敬地将龙舟洗净，待水干后，再用船灰补漏、抹平。待船灰干后，再烧香、烧纸烧钱点炮，告知水龙王龙舟开始下水训练并将要在训练完后在端午节赛龙舟和祭港了，请水龙王保佑一切顺利！待全部队员上龙舟后，全体队员用桨向前划3下，又向后划3下，表示是“闹港”，意思是让港口热闹起来，希望渔港年年旺起来。这时，在岸上的渔民就会大声欢呼，祝龙舟队员取得好成绩，祈祷渔船出入平安。

龙舟比赛前，渔民（龙舟运动员）合力抬起龙舟再次放到海里，划到比赛开幕式舞台旁的水域码头。开幕式最后一项活动是请到场级别最高的男性领导或嘉宾或侨港德镇高望重的社会人士为3条龙舟点睛，3条龙舟分别代表着龙王和两个龙子，龙王居中，所以有史以来负责点睛的都是男士。每条龙舟点睛一结束，在龙舟鼓手由慢到快的敲鼓指挥下，划手划行龙舟，随后，在鼓手的敲鼓指挥下，龙舟健儿们齐声呐喊，合力起浆，进行热身练习后划到比赛起点水域指定位置，

等待裁判发令比赛。



北海银海区侨港镇端午节龙舟赛暨龙舟祭港和龙舟头游街送福仪式

侨港镇扒龙舟期间，还有一个最重要的环节，就是祭海。祭海对于侨港镇渔民而言绝对是一件大事，需要提前几天准备。以前祭海主要是为了祈求平安，现在已经成为渔民们另一种期望，期待着鱼虾满仓，风调雨顺。龙舟赛期间，侨港渔民代表们就会在船上摆满香炉、水果、鸡等贡品，把渔船开到港口门，船头朝向大海，然后开始祭拜，待鞭炮鸣放后，随着德高望重的渔民宣读祭文，渔民们将船上的贡品抛向大海，一同祈求这一年风调雨顺……

比赛有男子龙舟、女子龙舟或男女混合龙舟之分，并按比赛距离分不同的项目，一般分直道多少米竞速和折返两大类。正式比赛分三轮（3个项目）比赛，待全部参赛队伍到达比赛起点时，指定位置，按比赛规则等待裁判打发令枪发令比赛。在发令枪响的同时，参赛的龙舟在鼓手的敲鼓指挥下，在舵手的哨声加油及现场观众的呐喊加油下，各龙舟划手奋力起浆向前划去。每年的端午龙舟竞渡，场面很是壮观。浆飞浪溅，鼓声、呐喊声、水声混成一片，生生不息，每轮即每个项目均一次性决出名次。

龙舟赛结束后，金龙、银龙、青龙3个龙舟队员就会扛着比赛奖品游街，无论哪队获得冠军，3个队的队员都会一样开心。他们从侨港镇大港池出发，沿着港口路一路前行，绕着侨港镇桥南路和小吃街，一路上引来侨港民众竞相追逐观赏，像过年一样热闹。

到了晚上，这些龙舟队在侨港镇的酒楼或者小港池旁边举办“庆功宴”，庆祝扒龙舟活动取得成功，邀请捐款的家庭或者代表出席宴席，高峰的时候摆上过

百桌，大家一起感受龙舟宴的喜庆和热闹，上下一片欢腾。每年的龙舟赛就是在这样一种氛围下结束。

比赛结束后，龙舟队会把绑挂在龙舟头的红布撕成无数小布条，称之为“红”，送给支持龙舟比赛的捐款者、渔民朋友们等各界人士，回家后再将“红”挂、绑在家门口、门把、车上等处，以保佑他们平安幸福，一切顺利。

此外，虔诚的渔民等社会各界人士可以在龙舟比赛结束、祭海结束后，或在龙舟头游完街后这3个时段上前去摸龙头并许愿，希望“龙头”将会帮其实现愿望。

在庆功之后的第二天，便由镇上的父老、教头师傅等带领，队员合力再将龙舟身、龙舟头和龙舟尾抬回存放处，拜谢神恩后，将龙舟存放于福地之中，等来年端午节前或有比赛时提前再起龙，这就是俗称为“收龙”了。这种习俗，沿袭至今不变。

（毛家平，北海嘉全电子有限公司总经理）